
 

 

1925-2025: Ένας αιώνας Alpha Bank στο ΧΑ 

Η Alpha Bank μέσα στην Ιστορία: Τα σημαντικότερα γεγονότα που διαμόρφωσαν το 

σύγχρονο πρόσωπο μίας εκ των μεγαλύτερων τραπεζών της χώρας  

Για έναν αιώνα, η Alpha Bank βρίσκεται παρούσα στο Χρηματιστήριο Αθηνών, σε μία 

διαδρομή που περιλαμβάνει όλους τους μεγάλους σταθμούς της σύγχρονης ελληνικής 

οικονομικής ιστορίας. Από το 1925 έως σήμερα, η συνεχής χρηματιστηριακή της 

παρουσία αποτελεί σύμβολο θεσμικής συνέπειας, διαφάνειας και μακροχρόνιας 

εμπιστοσύνης, καθώς η Τράπεζα – μαζί με την ελληνική κοινωνία - εξελίσσεται, 

μετασχηματίζεται και κοιτάζει σταθερά προς το μέλλον. 

Βασικοί σταθμοί της χρηματιστηριακής διαδρομής 

1925: Ίδρυση και εισαγωγή στο Χρηματιστήριο Αθηνών  

Η οικογένεια Κωστόπουλου μεταφέρει την έδρα της Τράπεζας Καλαμών στην Αθήνα και 

τη συγχωνεύει με το τραπεζικό γραφείο Ι.Φ. Κωστόπουλου, ιδρύοντας την Τράπεζα 

Ελληνικής Εμπορικής Πίστεως. Με μετοχικό κεφάλαιο 10 εκατ. δραχμών, διαιρεμένο σε 

100.000 μετοχές, η Τράπεζα εισάγει τις μετοχές της στο Χρηματιστήριο Αθηνών στις  

2 Νοεμβρίου 1925. 

1929–1945: Ύφεση, Πόλεμος και Ανθεκτικότητα 

Την περίοδο της Μεγάλης Οικονομικής Ύφεσης και του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, η 

Τράπεζα βρέθηκε στη δίνη των ιστορικών εξελίξεων, επιδεικνύοντας αξιοσημείωτη 

ανθεκτικότητα και προσαρμοστικότητα. Στα χρόνια της Κατοχής, με προτεραιότητα τη 

στήριξη του προσωπικού και τη διασφάλιση της στοιχειώδους λειτουργίας της, η Τράπεζα 

κατόρθωσε να επιβιώσει, αποτελώντας τη μοναδική μικρή τράπεζα της εποχής που 

διατήρησε τη λειτουργία της. 

1945–1948: Μεταπολεμική ανασυγκρότηση - Από την επιβίωση στην ανάπτυξη 

Μετά την Κατοχή, ξεκινά κυριολεκτικά από το μηδέν, οργανώνεται εκ νέου και το 1948 

επαναφέρει τη διανομή μερίσματος, σηματοδοτώντας τη στροφή προς την ανάπτυξη.  

Έκτοτε και για έξι δεκαετίες, μέχρι τη δημοσιονομική κρίση του 2008, η Alpha Bank 

καταβάλλει ανελλιπώς μέρισμα στους μετόχους της. Η συνέπεια αυτή ενισχύει την 

εμπιστοσύνη της επενδυτικής κοινότητας, συμβάλλει στη φήμη της Τράπεζας ως 

αξιόπιστου θεσμού και στηρίζει τη σχέση της με τις αγορές κεφαλαίου, μέχρι την 

εκδήλωση της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης. 

1950–1960: Διεύρυνση Δικτύου και Εδραίωση Διαφάνειας 

Κατά τις δεκαετίες του 1950 και 1960, η Τράπεζα επικεντρώνεται στη συστηματική 

ανάπτυξη του δικτύου Καταστημάτων της, αποκτώντας παρουσία σε ολόκληρη τη χώρα 

και καταγράφοντας ισχυρούς ρυθμούς ανάπτυξης και κερδοφορίας. Για τη στήριξη της 

αυξανόμενης δραστηριότητάς της, ενισχύει τα κεφάλαιά της προσελκύοντας διεθνείς 

τραπεζικούς και θεσμικούς επενδυτές, μία από τις πρώτες έμπρακτες «ψήφους 

εμπιστοσύνης» της διεθνούς αγοράς στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα. 

Την ίδια περίοδο, η μετατροπή των μετοχών της από ανώνυμες σε ονομαστικές, 

σηματοδοτεί μία νέα εποχή διαφάνειας και θεσμικής ωρίμανσης. 

 

 



 

1970–1980: Εξωστρέφεια, Καινοτομία και Μετασχηματισμός 

Κατά τις δεκαετίες του 1970 και 1980, η Τράπεζα εισέρχεται σε μία νέα τραπεζική εποχή, 

υλοποιώντας εκτεταμένο πρόγραμμα τεχνολογικού και οργανωτικού εκσυγχρονισμού. 

Από το 1972, με την ανάληψη της διοίκησης από τον Γιάννη Σ. Κωστόπουλο, υιοθετείται 

ένα σαφές στρατηγικό όραμα ανάπτυξης, με επίκεντρο τη στήριξη των αναδυόμενων 

κοινωνικών ομάδων και της επιχειρηματικότητας.  

Η περίοδος χαρακτηρίζεται από αλλεπάλληλες αυξήσεις κεφαλαίου, την εισαγωγή 

καινοτόμων τραπεζικών προϊόντων και τη συγκρότηση ομίλου χρηματοοικονομικών 

υπηρεσιών, ενώ η σταδιακή απελευθέρωση του τραπεζικού τομέα ενισχύει την 

εξωστρέφεια και τη θεσμική της παρουσία. 

1989: Ίδρυση Alpha Χρηματιστηριακής – Σταθμός στον εκσυγχρονισμό της 

ελληνικής κεφαλαιαγοράς 

Η Τράπεζα ιδρύει την Alpha Χρηματιστηριακή, την πρώτη ανώνυμη χρηματιστηριακή 

εταιρεία–μέλος του Χρηματιστηρίου Αθηνών, αξιοποιώντας το νέο θεσμικό πλαίσιο. Η 

Alpha Χρηματιστηριακή φέρνει την αγορά πιο κοντά στα ευρωπαϊκά πρότυπα, με 

καινοτόμες υπηρεσίες και ταχύτατη άνοδο, αναδεικνύοντας την Alpha Bank σε μοχλό 

εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης. 

2000: Η εποχή Alpha Bank και η συγχώνευση με την Ιονική και Λαϊκή Τράπεζα 

Τα ισχυρά, θεμελιώδη μεγέθη και η σταθερή αναπτυξιακή πορεία της Τράπεζας τής 

επιτρέπουν να πρωταγωνιστήσει στη μεγαλύτερη ιδιωτικοποίηση που έχει 

πραγματοποιηθεί ποτέ στην Ελλάδα. Το 1999 επικρατεί στον διαγωνισμό για να 

αποκτήσει την Ιονική και Λαϊκή Τράπεζα, ένα ιστορικό ίδρυμα που ήταν για δεκαετίες η 

τρίτη μεγαλύτερη τράπεζα της χώρας. Η συγχώνευση της Alpha Τράπεζας Πίστεως με 

την Ιονική και Λαϊκή Τράπεζα δημιούργησε, από τον Μάιο του 2000, τη σημερινή Alpha 

Bank, μία Τράπεζα με όραμα και ισχυρή κεφαλαιακή βάση. Σύντομα κατακτά ηγετική 

θέση στην εγχώρια αγορά και διευρύνει την παρουσία της στις χώρες της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης, ενώ γίνεται από τις πρώτες ελληνικές τράπεζες που 

αποκτούν περιφερειακό αποτύπωμα, φέρνοντας ελληνική τραπεζική τεχνογνωσία σε 

αναδυόμενες ευρωπαϊκές οικονομίες. 

2008 - 2015: Σταθερότητα σε συνθήκες κρίσης 

Η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση του 2008 δοκίμασε σοβαρά το ελληνικό τραπεζικό 
σύστημα. Η Alpha Bank, με συνετή στρατηγική και ισχυρή διοίκηση, διατήρησε τον πιο 
υγιή ισολογισμό και έλαβε τη μικρότερη κρατική ενίσχυση – σε απόλυτα και σχετικά 
μεγέθη – σε σύγκριση με το υπόλοιπο τραπεζικό σύστημα, παραμένοντας ελκυστική σε 
διεθνείς επενδυτές. 

2012: Η ένωση δύο ιστορικών τραπεζών 

Στα τέλη Οκτωβρίου 2012, η Alpha Bank προχωρά σε ένα στρατηγικό βήμα, 

υπογράφοντας συμφωνία με την Crédit Agricole για την εξαγορά της Εμπορικής 

Τράπεζας, ενός ιστορικού χρηματοπιστωτικού ιδρύματος που ιδρύθηκε το 1907 και 

διαδραμάτισε πρωταγωνιστικό ρόλο στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα για πολλές 

δεκαετίες. Η ενσωμάτωσή της στην Alpha Bank αποτέλεσε σημαντικό επίτευγμα μέσα 

στην κρίση, ενοποιώντας δύο ιστορικές πορείες σε έναν ισχυρό και ανθεκτικό οργανισμό, 

για το μέλλον της ελληνικής οικονομίας. 

 



 

2021: Εταιρικός μετασχηματισμός και η πρώτη αναπτυξιακή ΑΜΚ στην περίοδο 

μετά την κρίση  

Η Alpha Bank προχωρά στον εταιρικό μετασχηματισμό της, δημιουργώντας την Alpha 

Υπηρεσιών και Συμμετοχών, ώστε να αξιοποιήσει το σχέδιο «Ηρακλής» για τα μη 

εξυπηρετούμενα δάνεια. Το ίδιο έτος ολοκληρώνει το Project Galaxy, τη μεγαλύτερη 

συναλλαγή μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων στην Ελλάδα και πραγματοποιεί την πρώτη 

μετά την κρίση αναπτυξιακή Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου, ύψους €800 εκατ., τα έσοδα 

της οποίας ενίσχυσαν τη χρηματοδότηση της οικονομίας. Οι νέες μετοχές εισάγονται 

προς διαπραγμάτευση στις 13 Ιουλίου 2021. 

2023: Συμφωνία με τη UniCredit και επιστροφή σε διανομές μερίσματος  

Τον Οκτώβριο του 2023, η Alpha Bank γίνεται ξανά 100% ιδιωτική με την εξαγορά του 

ποσοστού του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας από την UniCredit. Η 

στρατηγική αυτή συνεργασία ενισχύει τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό και την 

εξωστρέφεια της Τράπεζας, ενώ η επανέναρξη καταβολής μερισμάτων επιβεβαιώνει τη 

σταθερή δημιουργία αξίας για τους μετόχους. 

2025: Αντιστροφή μετασχηματισμού  

Η Alpha Bank, πρώτη μεταξύ των ελληνικών τραπεζών, ολοκληρώνει την αντιστροφή του 

μετασχηματισμού του 2021 με την απορρόφηση της Alpha Υπηρεσιών και Συμμετοχών 

και εμφανίζεται στο ταμπλό του Χρηματιστηρίου Αθηνών ως ενιαίος Όμιλος. Η νέα εποχή 

βρίσκει την Alpha Bank να ενισχύεται μέσα από τη στρατηγική συνεργασία με την 

UniCredit, έναν από τους ισχυρότερους ευρωπαϊκούς τραπεζικούς ομίλους, η οποία 

παρέχει νέες δυνατότητες στις ελληνικές επιχειρήσεις, αναβαθμίζει την εξωστρέφεια της 

Τράπεζας και την καθιστά έναν διεθνή παίκτη με τα χαρακτηριστικά ενός micro–universal 

bank. 

Έναν αιώνα μετά την εισαγωγή της στο Χρηματιστήριο Αθηνών, η Alpha Bank παραμένει 

παρούσα στην καρδιά της ελληνικής κεφαλαιαγοράς, έχοντας διανύσει μία πορεία στενά 

συνδεδεμένη με την οικονομική και θεσμική εξέλιξη της χώρας. Η συνεχής αυτή 

παρουσία δεν αποτελεί μόνο ιστορικό αποτύπωμα, αλλά έκφραση συνέπειας, 

ανθεκτικότητας και διαρκούς προσαρμογής στις απαιτήσεις κάθε εποχής. 

H Alpha Bank αντλεί δύναμη από την ιστορία της και κοιτάζει μπροστά, με σαφή 

στρατηγικό προσανατολισμό, εμπιστοσύνη στις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας και 

δέσμευση να συνεχίσει να στηρίζει την πρόοδο στη ζωή και την επιχειρηματικότητα για 

ένα καλύτερο αύριο.  


